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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Omid Najafi und Jens-Christoph Brockmann (AfD) 

Antwort der Niedersächsischen Staatskanzlei namens der Landesregierung 

Warum förderten NDR und nordmedia die Verfilmung eines Buches von Bundeswirtschafts-
minister Robert Habeck (Bündnis 90/Die Grünen)? (Teil 1) 

Anfrage der Abgeordneten Omid Najafi und Jens-Christoph Brockmann (AfD), eingegangen am 
26.04.20204 - Drs. 19/4208, 
an die Staatskanzlei übersandt am 30.04.2024 

Antwort der Niedersächsischen Staatskanzlei namens der Landesregierung vom 08.05.2024 

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

Der seit Dezember 2021 amtierende Bundeswirtschaftsminister Robert Habeck war im Jahr 2001 
Mitautor des Romans „Hauke Haiens Tod“, eine Adaption der Novelle „Der Schimmelreiter“ von The-
odor Storm. Das Buch wurde 2023 als Taschenbuch neu vom Verlag Kiepenheuer & Witsch publi-
ziert, beworben wird es aktuell mit Bezug auf eine aktuelle Verfilmung „Hauke Haiens Tod: Roman. 
Das Buch zum ARD-Fernsehfilm ‚Die Flut - Tod am Deich‘“. Dieser Film wurde gefördert von der 
nordmedia - Film- und Mediengesellschaft Niedersachsen/Bremen mbH1, der öffentlichen Medien-
Fördereinrichtung mit den Gesellschaftern Land Niedersachsen (60,79 %), NDR (20,04 %), Freie 
Hansestadt Bremen (15,2 %) und Radio Bremen (3,97 %). 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Über die Förderung von Film- und Medienprojekten entscheidet bei der nordmedia der Vergabeaus-
schuss, in dem das Land Niedersachsen über drei von neun Stimmen verfügt. Die Entscheidungen 
über geförderte Projekte werden regelmäßig auf der Website der nordmedia bekannt gegeben. 
Darüberhinausgehende Details einzelner Projekte sind in der Regel vertraulich, weil sie sensible Da-
ten enthalten, die dem Geschäftsgeheimnis der Förderkunden unterliegen. Daher können die nach-
folgenden Fragen nur zum Teil beantwortet werden. 

 

1. Zu welchem Zeitpunkt beschloss die nordmedia mbH ihre Förderung für das Filmpro-
jekt? Wie hoch waren die Fördermittel, und an wen wurden sie ausgereicht? 

Der Vergabeausschuss hat die Förderung des Filmprojektes am 16.03.2022 beschlossen. Die För-
dersumme betrug 300 000 Euro. Fördermittelempfänger war die Nordfilm GmbH. 

 

2. Gibt es den Film betreffend weitere Finanzierungsquellen wie etwa Product Placement, 
Bartering, Darlehen, Lizenzierungen, Vertriebsgarantien, Werbeeinnahmen? 

Der Weltvertrieb One Gate hat eine Vertriebsgarantie in die Finanzierung eingebracht. Darüber hin-
aus besteht ein Lizenzvertrag mit dem ORF. 

 

                                                
1  https://www.nordmedia.de/pages/service/film_commission/setbesuche/subpages/setbesuch_an_der_nord-

seekueste__-hauke_haiens_tod__at_-/index.html 
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3. Wurden im Zusammenhang mit der Filmproduktion seitens der ARD/Degeto, des NDR, 
der nordmedia mbH oder der Nordfilm GmbH auch persönliche Gespräche und Ge-
schäftsverhandlungen mit den Buchautoren Paluch oder Habeck geführt? 

Die Buchautoren wurden durch die Literaturagentur Graf und Graf über das Vorhaben informiert. An 
den geschäftlichen Verhandlungen sowie an der Entwicklung der Drehbücher und des Films waren 
die Romanautoren nicht beteiligt. 

(Verteilt am 13.05.2024) 
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